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АНАЛІЗ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ ЗАСАД
ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНИХ ІНТЕРЕСІВ

У СФЕРІ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ
ПРИ ЗДІЙСНЕННІ МІЖНАРОДНОГО

ВІЙСЬКОВО-ТЕХНІЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА

Проаналізовано забезпечення обороноздатності держави в процесі комерціалізації об’єктів права інте-
лектуальної власності.

Дан анализ обеспечению обороноспособности государства в процессе комерциализации объектов права
интеллектуальной собственности.

Постановка проблеми в загальному вигляді.
В умовах глобальної конкуренції на міжна-
родних ринках домінують лише країни, які
застосовують техніку та технологію останньо-
го покоління шляхом використання інновацій
у господарській діяльності. Тому питання, які
відносяться до інтелектуальної власності
(ІВ), дедалі більше набувають політичного
значення на рівні національної безпеки та ви-
магають стратегічних підходів до їхнього ви-
рішення.

Для підвищення конкурентоздатності країни
на ринку озброєнь шляхом переведення обо-
ронно-промислового комплексу (ОПК) на ін-
новаційний шлях розвитку необхідно вирі-
шити проблеми, які пов’язано зі забезпечен-
ням національних інтересів та охороною інте-
лектуальної власності (ОІВ) у разі військово-
технічного співробітництва (ВТС).
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Питанням ВТС присвячено низку наукових
праць учених і спеціалістів у сфері національ-
ної безпеки та міжнародного ВТС, зокрема,
слід відзначити роботи, в яких про це йдеть-
ся, Бегми В.М., Шимова Ю.Ю., Борохвосто-
ва В.К., Мокляка С.П., Батової В.О.

Водночас в дослідженнях вітчизняних та
зарубіжних учених і спеціалістів недостатня

увага приділяється питанням охорони інте-
лектуальної власності в разі здійснення між-
народного ВТС, зокрема забезпеченню дер-
жавних інтересів. Саме згадана обставина
обумовлює актуальність цієї статті.

Тому мета статті – розгляд питання нор-
мативно-правового забезпечення захисту дер-
жавних інтересів у сфері ІВ у разі здійснення
міжнародного ВТС.
Виклад основного матеріалу. Вертикаль

управління ВТС в Україні зображено на
рис. 1.

Кожна новітня розробка за визначенням
містить об’єкти права інтелектуальної власно-
сті (ОПІВ), на основі яких ці розробки й
створюються. Тому, якщо держава розробляє
ОВТ, вона зобов’язана забезпечити й захисти-
ти своє право на ОПІВ, що пов’язано з роз-
робленням нових зразків ОВТ. Це дасть мож-
ливість підвищити конкурентоздатність віт-
чизняного ОПК й унеможливить претензії
будь-кого в разі масового виробництва ОВТ
для власних потреб і на експорт [1].

Яскравим прикладом таких претензій є,
зокрема претензії Російської Федерації, які
заявлено в 1997 р., на використання активної
броні на танках, які Україна поставляла за
контрактом у Пакистан. Претензії оцінюва-
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лись в 55 млн доларів США, що практично
дорівнювало половині суми контракту.

Прикладом необхідності захисту ІВ є фір-
мовий знак «АН», що протягом 60-ти років
був візитною карткою фірми Антонова, який
в 2002 р. громадянин Бельгії запатентував на
своє ім’я. За рішенням апеляційного суду Ук-
раїни ДП «АНТК ім. О.К. Антонова» було
вимушене зняти з бортів своїх літаків цей
знак, тому що вартість ліцензії на використан-
ня знаку, який запропонував новий патенто-
власник, була надмірно великою. З 2002 р.
фірмовим знаком ДП «АНТК ім. О.К. Анто-
нова» є напис «АНТОНОВ», який наноситься
на кіль літака.

Приклади, які зазначено, свідчать про на-
явність проблем організаційного та норматив-
но-правового забезпечення захисту ІВ в Ук-
раїні. Вони вказують, що тлумачення й прак-
тичне застосування нормативних приписів не
завжди здійснюється адекватно, а іноді вини-
кає ситуація, яка сприяє суттєвим помилкам
і навіть зловживанням.

У контексті порушеної проблеми слід за-
значити, що ефективність процесу викорис-
тання ІВ тісно пов’язується з її правовою охо-
роною. Важливо зазначити, що значна части-
на накопиченого інтелектуального продукту
за тривалий час українськими науковцями в
разі наявності тенденції «витоку умів» і три-
валого процесу формування державної систе-

ми охорони ІВ опиняється за кордоном. Ця
ситуація ускладнюється ще й тим, що, опи-
нившись без належної охорони за кордоном,
результати інтелектуальної діяльності україн-
ського ОПК мають перспективу повернутися
в Україну, однак уже в вигляді власності іно-
земних фізичних та юридичних осіб, які встиг-
ли закріпити за собою права власності на інте-
лектуальний продукт, який у свій час було
виготовлено Україною за рахунок бюджетних
коштів. Як результат, українські науково-ви-
робничі кола будуть закуповувати в інозем-
них патентовласників ліцензії на ОПІВ, що
були створені в Україні, але своєчасно не за-
хищені.

Першочергово це стосується тієї частки ін-
телектуального продукту, яка включає в себе
експортноперспективні та конкурентоспро-
можні результати інтелектуальної діяльності.
Зазначена ІВ має бути відокремлена, запатен-
тована, закріплена за державою, оцінена, а
також відповідним чином захищена.

Конституція України [2] визначає, що ви-
ключно законами держави визначаються, зо-
крема засади зовнішньоекономічної діяльно-
сті, основи національної безпеки, правовий
режим власності. Ці три складові визначають
суть ВТС України з іноземними державами,
яке залишається важливим чинником зовніш-
ньої та оборонної політики України.

                                Рис. 1. Загальна структура національної системи ВТС України
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На сучасному етапі серед основних загроз
національній безпеці України є також недо-
сконалість механізмів захисту прав ІВ, розго-
лошення інформації, яка становить державну
таємницю, а також конфіденційної інформа-
ції, що є власністю держави або спрямована
на забезпечення потреб та національних інте-
ресів суспільства й держави [3].

Закон України «Про державний контроль
за міжнародними передачами товарів військо-
вого призначення та подвійного використан-
ня» [4] декларує, що державна політика в
галузі державного експортного контролю
формується відповідно до принципу пріори-
тетності національних інтересів України: по-
літичних, економічних та військових, захист
яких є необхідним для забезпечення націо-
нальної безпеки.

Указами Президента України визначено,
що до пріоритетних напрямів державної полі-
тики в сфері ВТС належить також сприяння
заходам щодо набуття прав на ОПІВ та їхньої
правової охорони [5], а державному контро-
лю, серед іншого, підлягає стан охорони прав
на ОПІВ [6].

З метою додержання учасниками й суб’єк-
тами ВТС вимог законодавства запроваджу-
ється державний контроль у цій сфері. Дер-
жавному контролю, між іншим, підлягає стан
охорони прав на ОПІВ [7]. Проте не визна-
чено, хто конкретно здійснює контроль за до-
триманням положень стосовно ОПІВ.

До повноважень центральних органів вико-
навчої влади (ЦОВВ) у сфері трансферу тех-
нологій належить забезпечення захисту прав
на ОПІВ, які є складовими технологій, та на-
мір брати участь у підготовці договорів про
трансфер технологій [8].

Указом Президента України визначено, що
ЦОВВ у сфері ВТС здійснюють свої повнова-
ження в межах, які визначено Конституцією
та законами України, але які конкретно пов-
новаження стосовно ОІВ у кожного ЦОВВ і
яким чином вони повинні взаємодіяти з цього
питання, не визначено [6].

Загальними для всіх ЦОВВ повноважен-
нями є, серед іншого, участь у заходах зі за-
безпечення захисту продукції, яку розроблено

й виготовлено підприємствами й яка є їхньою
ІВ [9].

Заходи щодо захисту державних інтересів
в сфері ІВ у разі ВТС відображено на рис. 2.

Порядок державного контролю за виконан-
ням ВТС визначено постановами Кабінету Мі-
ністрів України [10—13], в яких зазначено, що
зовнішньоекономічні договори про здійснення
експорту технологій, у тому числі як резуль-
тати відповідних науково-дослідних і дослід-
но-конструкторських робіт (НДДКР), повин-
ні містити положення щодо охорони прав ІВ.
Крім того, суб’єкт зовнішньоекономічної
діяльності з метою одержання повноважень
надсилає до Державної служби експортного
контролю (Держекспортконтролю) план за-
ходів щодо забезпечення правового захисту
державних інтересів під час передачі іно-
земним замовникам ОПІВ, що містяться в то-
варах військового призначення, які запропо-
новано для експорту [11].

Форму та зміст звіту про підсумки прове-
дення переговорів, які пов’язано з укладан-
ням зовнішньоекономічних договорів, визна-
чає Держекспортконтроль [14]. Проте ні в по-
становах Кабінету Міністрів України, ні в на-
казах Держекспортконтролю нічого не гово-
риться про те, яким чином здійснювати охо-
рону ІВ під час переговорів.

Захист ІВ за здійснення ВТС повинен за-
безпечуватись насамперед двосторонніми уго-
дами щодо цього питання, угодами про захист
таємної інформації національним законодав-
ством обох країн.

Закон України «Про наукову і науково-
технічну діяльність» [15] визначає, що держа-
ва забезпечує правову охорону ІВ та створює
умови для її ефективного використання. Обо-
в’язковими умовами договору (контракту), на
підставі якого виконуються НДДКР, що
фінансуються за рахунок коштів державного
бюджету, є визначення суб’єктів права ІВ,
зобов’язання сторін щодо забезпечення охо-
рони прав у разі створення ОПІВ, визначення
сторони, яка буде сплачувати винагороду
суб’єктам права ІВ згідно зі законодавством
України.
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Разом з тим конкретний власник прав на
ОПІВ однозначно не визначається, він має
визначатися в договірному порядку. Відповід-
но до статті 421 Цивільного кодексу України
[16] суб’єктами права ІВ є творець ОПІВ та
інші особи, яким належать особисті немайнові
та (або) майнові права ІВ.

Зовнішньоекономічні договори (контрак-
ти) про здійснення експорту технологій, у то-
му числі як результати відповідних НДДКР,
повинні містити положення щодо охорони
прав ІВ.

Договори про ВТС, що укладаються між
організаціями Міністерства оборони України
та іноземними організаціями, повинні відпо-
відати положенням міжнародних угод Украї-
ни про ВТС із країнами, до яких належать
організації, із якими укладаються договори,
наприклад:

• постанові Кабінету Міністрів № 519 Ук-
раїни від 04.06.08 «Про затвердження Угоди
між Кабінетом Міністрів України та Урядом
Російської Федерації про взаємну охорону
прав на результати інтелектуальної діяльно-

Рис. 2. Зміст заходів щодо захисту прав інтелектуальної власності при здійсненні військово-технічного співробіт-
ництва
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сті, що використовуються та отримані в ході
двостороннього військово-технічного співро-
бітництва» [17];

• постанові Кабінету Міністрів України
№ 159 від 07.02.2007 «Про затвердження
Угоди між Кабінетом Міністрів України та
Урядом Республіки Білорусь про взаємну
охорону прав на результати інтелектуальної
діяльності, що створені та надані в ході двос-
тороннього військово-технічного співробіт-
ництва» [18].

Законами України визначено можливі по-
рушення вимог законодавства в галузі дер-
жавного експортного контролю, при здійснен-
ні яких настає відповідальність та обмеження
щодо укладання договорів про трансфер тех-
нологій, але в цих документах відсутні жодні
слова про відповідальність за порушення ви-
мог щодо ОІВ під час ВТС [4, 7, 19].

Ось майже й усе, що є в нашому законо-
давстві стосовно охорони національних інте-
ресів щодо ОПІВ у разі здійснення ВТС.

Недосконалість правової бази дає юридич-
ну можливість несанкціонованого використан-
ня ОПІВ, що створюється під час виконання
державного замовлення, у тому числі (особ-
ливо) у разі здійснення ВТС.

Забезпечення безпеки держави в процесі
комерціалізації ОПІВ, що міститься в товарах
ВППВ, та розширення ВТС неможливе без
удосконалення системи правової охорони та
розвитку державного регулювання в цій сфе-
рі. В законодавстві України щодо ОІВ, на
відміну від законодавства провідних проми-
слово розвинених країн, інтереси обороно-
здатності держави не враховано.

Крім того, статтею 37 Закону України
«Про охорону прав на винаходи і корисні мо-
делі» визначено, що будь-яка особа має право
запатентувати винахід (корисну модель) в
іноземних державах за умови попереднього
подання заявки на винахід (корисну модель)
в Україні. Однак законодавством не передба-
чено відповідальність через порушення зазна-
ченої норми, що, зокрема, призводить до не-
контрольованого витоку нових технологій та
їхніх інтелектуальних складових за кордон,
хоча таку відповідальність передбачено, зок-

рема законодавствами США, Великобританії,
Росії. Потребує вдосконалення правова охо-
рона службової конфіденційної інформації,
комерційної таємниці, «ноу-хау», більш чіт-
кого врегулювання використання ОПІВ, для
об’єктів, створення яких включено за рахунок
коштів державного бюджету [20].

Усі ці фактори обумовлено одним – від-
сутністю уваги та зацікавленості з боку ЦОВВ
у забезпеченні прав держави стосовно ОПІВ,
як це відбувається в передових країнах світу.
Дотримуючись принципів вільної конкуренції
та захисту прав винахідників, держава в цих
країнах забезпечує свої права на ОПІВ, які
стосуються національної безпеки або які ство-
рено за державні кошти.
Висновки та перспективи подальших до-

сліджень. Таким чином, існуюча в Україні
нормативно-правова база, в основному, забе-
зпечує правову охорону ОПІВ та порядок їх-
нього використання. Однак практика застосу-
вання законодавства виявила ряд проблем,
які пов’язано зі забезпеченням ефективного
захисту прав на ОПІВ, зокрема й у разі ВТС.

По-перше, це відсутність практичного ме-
ханізму здійснення контролю з боку цент-
ральних органів виконавчої влади в сфері вій-
ськово-технічного співробітництва заходів
щодо забезпеченням захисту продукції, яку
розроблено й виготовлено підприємствами
ОПК і яка є їхньою інтелектуальною влас-
ністю.

По-друге, відсутність єдиного підходу до
підготовки Плану заходів щодо забезпечення
правового захисту державних інтересів під
час передачі іноземним замовникам ОПІВ, що
містяться в товарах військового призначення,
які запропоновано для експорту.

Існує нагальна потреба подальшого розвит-
ку наукових досліджень щодо визначення міс-
ця та ролі військово-технічного співробітницт-
ва в реалізації національних інтересів Украї-
ни, зокрема:

1. Розробка механізму контролю з визна-
ченням відповідальними структурами ЦОВВ
захисту продукції, яку розроблено та виготов-
лено підприємствами оборонно-промислового
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комплексу й яка є їхньою інтелектуальною
власністю.

2. Розробка Методичних рекомендацій що-
до відображення положень стосовно прав ін-
телектуальної власності, які має бути врахо-
вано в разі укладання угод про ВТС та Ти-
повий план заходів щодо забезпечення право-
вого захисту державних інтересів під час пе-
редачі іноземним замовникам ОПІВ, що міс-
тяться в товарах військового призначення, які
запропоновано для експорту. 
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